Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage

der Abg. Thomas Poreski und Brigitte Losch GRUNE

und

Antwort

des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport

Lehrkraftegewinnung fiir die Fachschulen
fiir Sozialpiadagogik

Kleine Anfrage

Wir fragen die Landesregierung:

1

. Wie viele Studierende haben bisher den grundstdndigen Lehramtsstudiengang

Sozialpddagogik an der Eberhard Karls Universitdt Tiibingen abgeschlossen
(aufgeschliisselt nach Jahren)?

. Wie viele davon haben in Baden-Wiirttemberg eine Anstellung gefunden (auf-

geschliisselt nach Jahren und den Einsatzorten o6ffentliche Fachschulen fiir
Sozialpddagogik, Fachschulen fiir Sozialpddagogik in freier Trégerschaft und
sozialwissenschaftliche Gymnasien)?

. Hat sie Kenntnis davon, wie viele dieser Absolventinnen und Absolventen eine

Anstellung in anderen Bundeslidndern gefunden haben (falls ja, bitte nach Jah-
ren und Bundeslédndern aufschliisseln)?

. Wie viele Lehrerinnen und Lehrer an Fachschulen fiir Sozialpddagogik in 6f-

fentlicher und freier Triagerschaft sowie an sozialwissenschaftlichen Gymnasien
werden bis 2030 aus Altersgriinden aus dem Dienst ausscheiden (aufgeschliis-
selt nach Jahren)?

. Wie hoch schétzt sie den Bedarf an Lehrkréften fiir simtliche Fachschulen fiir

Sozialpddagogik im Land (6ffentliche und freie Tragerschaft) bis zum Jahr
2030 ein (aufgeschliisselt nach Jahren)?

. Mit welchen MaBnahmen stellt sie den Bedarf an Lehrkréften fiir die Fachschu-

len fiir Sozialpddagogik langfristig sicher?

. Wie kann langfristig gewahrleistet werden, dass Lehrkrafte mit einschlagiger

sozialpddagogischer Berufserfahrung die grundstéindig ausgebildeten Lehrkraf-
te ergénzend in der Ausbildung an den Fachschulen unterstiitzen?
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8. Beabsichtigt sie, den Studiengang Frithe Bildung Bachelor of Arts (B. A.) mit
einem anschlieBenden konsekutiven Masterstudium langfristig als Moglichkeit
der beruflichen Weiterqualifizierung zu etablieren?

9. Wie konnen vor dem Hintergrund des ,,Quedlinburger Beschlusses* der Kul-
tusministerkonferenz (KMK) von 2005 die bestehenden Kapazititen der Bil-
dungsstudiengénge Frithe Bildung B. A. und der konsekutiven Masterstudien-
ginge dazu genutzt werden, um daraus einen neuen, berufsbezogenen Lehr-
amtsstudiengang zu generieren?

01.03.2018

Poreski, Losch GRUNE

Begriindung

Die Fachschulen fiir Sozialpddagogik verzeichnen aktuell einen erheblichen Man-
gel an Lehrkréften. Dieser Umstand wird mit der zu erwartenden Pensionierungs-
welle in den néchsten Jahren sehr wahrscheinlich dramatisch zunehmen. Vor die-
sem Hintergrund ist die langfristige Planungssicherheit der Fachschulen fiir So-
zialpddagogik geféhrdet.

Die griin-schwarze Landesregierung hat sich im Koalitionsvertrag nicht nur dazu
bekannt, den Schiilern, Eltern und Lehrern Verlasslichkeit und Planbarkeit zu ge-
wihrleisten (Seite 7), sondern auch dazu, die Durchlassigkeit zwischen Hoch-
schulbildung und beruflicher Bildung in beide Richtungen zu verbessern. Die
gesellschaftspolitisch wichtige berufliche Ausbildung zur Erzieherin bzw. zum
Erzieher soll keine Ausnahme darstellen. Durch die seit 2007 eingerichteten ein-
schldgigen Studiengénge (Bachelor und Master) stehen zunehmend berufserfahre-
ne Erzieherinnen und Erzieher mit Hochschulstudium zur Verfiigung. Die Off-
nung fiir diese Hochschulabsolventinnen und -absolventen hin zu einer Lehr-
tatigkeit an Fachschulen wiirde eine weitere Qualititssteigerung bedeuten, da be-
rufserfahrene Lehrkréfte an Fachschulen titig wiren. Dartiber hinaus kénnte den
Studienanwirterinnen und -anwirtern im Bereich der Kindheitspadagogik eine
weitere stark motivierende berufliche Perspektive erdffnet werden und dem zu er-
wartenden Lehrkraftemangel in diesem Bereich entgegnet werden.

Antwort

Mit Schreiben vom 23. Mérz 2018 Nr.41-6534.42/168 beantwortet das Ministe-
rium fiir Kultus, Jugend und Sport im Einvernehmen mit dem Ministerium fiir
Wissenschaft, Forschung und Kunst die Kleine Anfrage wie folgt:

Wir fragen die Landesregierung:

1. Wie viele Studierende haben bisher den grundstindigen Lehramtsstudiengang
Sozialpddagogik an der Eberhard Karls Universitdit Tiibingen abgeschlossen
(aufgeschliisselt nach Jahren)?

Studienjahr Absolventen/-innen
2014/2015 8

2015/2016 20

2016/2017 34
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Die Zahl der Absolventinnen und Absolventen fiir das Studienjahr 2017/2018
liegt noch nicht vor.

2. Wie viele davon haben in Baden-Wiirttemberg eine Anstellung gefunden (auf-
geschliisselt nach Jahren und den Einsatzorten dffentliche Fachschulen fiir
Sozialpddagogik, Fachschulen fiir Sozialpddagogik in freier Tréigerschaft und
sozialwissenschaftliche Gymnasien)?

Die ersten Absolventinnen und Absolventen des Tiibinger Lehramtsstudiengangs
haben 2016 den Vorbereitungsdienst abgeschlossen. Die Laufbahnbewerberinnen
und Laufbahnbewerber werden bei der Einstellung an 6ffentlichen beruflichen
Schulen nicht nach Hochschulstandorten erfasst. Daher kann nur die Zahl der ein-
gestellten Lehrkréfte iibermittelt werden, welche die entsprechende Lehrbefahi-
gung fiir das Hohere Lehramt an beruflichen Schulen im Ausbildungsfach Sozial-
padagogik/Piddagogik in Baden-Wiirttemberg erworben haben. Hierzu zihlen auch
ggf. einzelne Personen aus Studiengéngen anderer Lander. Lehrkrifte an 6ffentli-
chen beruflichen Schulen werden bildungsgangiibergreifend eingesetzt, daher ist
eine Aufschliisselung nach Einsatz in Fachschulen fiir Sozialpadagogik und So-
zialwissenschaftlichen Gymnasien nicht moglich.

Zur Anzahl der Einstellungen an 6ffentlichen beruflichen Schulen von Laufbahn-
bewerberinnen und Laufbahnbewerbern mit Lehrbefahigung fiir das Hohere Lehr-
amt an beruflichen Schulen im Ausbildungsfach Sozialpddagogik/Padagogik:

Einstellungsjahr | Anzahl
2016 13
2017 12

Einstellungszahlen fiir Fachschulen fiir Sozialpddagogik in freier Tragerschaft lie-
gen dem Kultusministerium nicht vor.

3. Hat sie Kenntnis davon, wie viele dieser Absolventinnen und Absolventen eine
Anstellung in anderen Bundeslindern gefunden haben (falls ja, bitte nach Jah-
ren und Bundesldndern aufschliisseln)?

Hierzu liegen dem Kultusministerium keine Zahlen vor.

4. Wie viele Lehrerinnen und Lehrer an Fachschulen fiir Sozialpddagogik in of-
fentlicher und freier Trdgerschaft sowie an sozialwissenschaftlichen Gymnasien
werden bis 2030 aus Altersgriinden aus dem Dienst ausscheiden (aufgeschliis-
selt nach Jahren)?

5. Wie hoch schdtzt sie den Bedarf an Lehrkriften fiir sdmtliche Fachschulen fiir
Sozialpddagogik im Land (Offentliche und freie Trédgerschaft) bis zum Jahr
2030 ein (aufgeschliisselt nach Jahren)?

Die Vorausrechnung des Lehrkrifteersatzbedarfs zeigt den Ersatzbedarf insge-
samt fiir 6ffentliche Schulen an. Eine Differenzierung nach einzelnen Griinden
des Ersatzbedarfs (wie Zurruhesetzung, Verdnderung des Teilzeitverhaltens etc.)
ist nicht mdglich. Zahlen zu den Schulen in freier Tragerschaft liegen dem Kul-
tusministerium nicht vor.

Eine schulartscharfe Vorausrechnung des Bedarfs ist nicht moglich, da Lehrkréfte
an beruflichen Schulen in der Regel nicht nur in einer, sondern in verschiedenen
Schularten eingesetzt werden. Zudem héngt der Einsatz der Lehrkrifte von der je-
weiligen Facherkombination ab.

Bestimmungsgrofen fiir den Gesamtbedarf sind zum einen der Ersatzbedarf und
zum anderen der eventuelle Mehr- oder Minderbedarf infolge der Entwicklung
der Schiiler- und Klassenzahlen in diesen Bildungsgéngen. Aufgrund der oben ge-
nannten Parameter sind somit weder der genaue Ersatzbedarf noch konkrete Werte
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fiir kiinftige Mehr-/Minderbedarfe an Lehrkriften fiir Fachschulen fiir Sozial-
padagogik serids zu ermitteln. Dies liegt zusétzlich auch daran, dass der Bedarf an
Fachkriften fiir Kindertageseinrichtungen durch unterschiedliche Parameter (wie
z.B. Entwicklung der Geburtenzahlen, Inanspruchnahme von Plitzen fiir Kinder
unter drei Jahren, etc.) beeinflusst wird. Daher erfolgt die Bedarfsplanung jahrlich
zwischen den Regierungsprésidien und den jeweiligen offentlichen Schulen. Die
Bedarfsplanung fiir die privaten Schulen obliegt dem jeweiligen Trager der priva-
ten Schule.

6. Mit welchen Mafnahmen stellt sie den Bedarf an Lehrkriften fiir die Fach-
schulen fiir Sozialpddagogik langfristig sicher?

7. Wie kann langfristig gewdhrleistet werden, dass Lehrkrdfte mit einschligiger
sozialpddagogischer Berufserfahrung die grundstindig ausgebildeten Lehr-
krdfte ergdnzend in der Ausbildung an den Fachschulen unterstiitzen?

Trotz aktuell erhohtem Lehrkriftebedarf ist davon auszugehen, dass mittel- bis
langfristig der Bedarf an Lehrkréiften fiir die Erzieherausbildung an 6ffentlichen
und privaten Schulen iiber die Absolventinnen und Absolventen des eigens hier-
fiir eingerichteten Tiibinger Lehramtsstudiengangs fiir das Hoéhere Lehramt an be-
ruflichen Schulen mit der beruflichen Fachrichtung ,,Sozialpddagogik/Péddagogik*
und einem allgemein bildenden Zweitfach im Wesentlichen gedeckt werden kann.

So lange dariiber hinaus ein Bedarf bzw. Mangel an Lehrkriften in den Lernfel-
dern bzw. Fachern der Sozialpddagogik vorhanden ist (z. B. durch einen weiteren
Ausbau der Erzieherinnen- und Erzieherausbildung aufgrund verdnderter politi-
scher Rahmenbedingungen), werden zusitzlich die Sonderwege ,,Seiteneinstieg in
den Vorbereitungsdienst™ und ,,Direkteinstieg™ fiir Hochschulabsolventinnen und
-absolventen von geeigneten, nicht lehramtsbezogenen Bildungsgéngen getftnet.
Auch fiir Fachschulen fiir Sozialpadagogik privater Trager besteht die Moglich-
keit, den Bedarf an Lehrkriaften wie bei 6ffentlichen Schulen {iber Direkt- oder
Seiteneinsteiger abzudecken.

Die Festlegung der Fécher, fiir welche die Sonderwege Seiten- und Direkteinstieg
gedffnet sind, wird jahrlich mit der gebotenen Sorgfalt vorgenommen. Hierbei
werden vom Kultusministerium die Bedarfe der 6ffentlichen und privaten Fach-
schulen fiir Sozialpddagogik beriicksichtigt. Somit erscheinen diese Sondermal-
nahmen besonders geeignet, ergénzend zur grundstdndigen Ausbildung, kurzfris-
tig auf die Mangel- und Bedarfssituation zu reagieren. Die Ausbildung von Lehr-
kréften iiber einen Lehramtsstudiengang und den Vorbereitungsdienst hingegen
dauert i. d. R. mehr als sechs Jahre.

8. Beabsichtigt sie, den Studiengang Friihe Bildung Bachelor of Arts (B. A.) mit
einem anschliefienden konsekutiven Masterstudium langfristig als Moglichkeit
der beruflichen Weiterqualifizierung zu etablieren?

9. Wie konnen vor dem Hintergrund des ,, Quedlinburger Beschlusses* der Kul-
tusministerkonferenz (KMK) von 2005 die bestehenden Kapazititen der Bil-
dungsstudiengdinge Friihe Bildung B. A. und der konsekutiven Masterstudien-
gdnge dazu genutzt werden, um daraus einen neuen, berufsbezogenen Lehr-
amtsstudiengang zu generieren?

Gemél des ,,Quedlinburger Beschlusses® vom 2. Juni 2005 akzeptiert die Kultus-
ministerkonferenz die Studiengéinge, die Bachelor-/Masterstrukturen in der Leh-
rerausbildung vorsehen und erkennt deren Abschliisse an, wenn sie folgenden
Vorgaben entsprechen:

— Integratives Studium an Universititen oder gleichgestellten Hochschulen von
mindestens zwei Fachwissenschaften und von Bildungswissenschaften in der
Bachelorphase sowie in der Masterphase (Ausnahmen konnen die Lénder bei
den Fachern Kunst und Musik vorsehen).
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— Schulpraktische Studien bereits wiahrend des Bachelor-Studiums.
— Keine Verldangerung der bisherigen Regelstudienzeiten (ohne Praxisanteile).
— Differenzierung des Studiums und der Abschliisse nach Lehrdmtern.

Fiir einen Zugang zum hdheren Lehramt an beruflichen Schulen in Baden-Wiirt-
temberg ist das Studium eines konsekutiven, lehramtsbezogenen Bachelor- und
Masterstudiengangs erforderlich. In Ausnahmeféllen konnen nach den Vorgaben
der KMK fiir den Lehramtstyp 5 (berufliche Schulen) die Studien- und Priifungs-
leistungen im zweiten Fach einschlieflich Fachdidaktik, in Fachdidaktik fiir die
berufliche Fachrichtung, in den Bildungswissenschaften mit Schwerpunkt Berufs-
oder Wirtschaftspddagogik sowie die schulpraktischen Studien auch vollumféng-
lich im Masterstudiengang erbracht werden.

An der Universitit Tiibingen existiert bereits ein Lehramtsstudiengang mit der be-
ruflichen Fachrichtung ,,Sozialpddagogik/Padagogik®. Er wurde so konzipiert,
dass die Absolventinnen und Absolventen neben dem beruflichen Erstfach ,,So-
zialpddagogik/Padagogik™ auch ein allgemein bildendes Zweitfach fiir die Se-
kundarstufe II studieren. Dies gewéhrleistet die bundesweite Mobilitét der Studie-
renden sowie eine breite Einsetzbarkeit der spéteren Lehrkrifte, z. B. auch beim
Einsatz im Sozialwissenschaftlichen Gymnasium an Schulen ohne Erzieherausbil-
dung.

Es besteht daher kein Bedarf, die bestehenden Kapazititen der nicht lehramts-
bezogenen Bildungsstudiengénge Friihe Bildung B. A. und der konsekutiven,
ebenfalls nicht lehramtsbezogenen Masterstudiengénge umzugestalten, um daraus
einen neuen, berufsbezogenen Lehramtsstudiengang zu generieren.

Dr. Eisenmann

Ministerin fiir Kultus,
Jugend und Sport
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